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Moment deosebit de important în cadrul revoluţiei române de la 1848, Adunarea Naţională de la 
Blaj din 3/15 mai 1848 a rămas adânc întipărită în conştiinţa poporului român. Programul elaborat, atunci, 
deşi nu a putut fi pus în aplicare a constituit pe mai departe un deziderat al naţiunii române din 
Transilvania. 

Numeroase asociaţii şi societăţi culturale şi-au propus realizarea idealurilor daco-românismului. 
Astfel, la 24 ianuarie 1882, tinerii ardeleni şi bucovineni ce studiau în Bucureşti sau erau stabiliţi definitiv în 
România au creat societatea cu nume simbolic „Carpatii". Ea îşi propunea înfăptuirea unirii tuturor 
românilor într-un singur stat. Întemeierea societăţii a avut ioc în sala .Orfeu" din Bucureşti, după ce timp 
de un an a activat în mod neoficial cu numele de „lridenta română". Cu această ocazie s-a desfăşurat o 
impunătoare manifestaţie de solidaritate naţională prezidată de cărturarul bănăţean Vasile Maniu, membru 
al Academiei Române1. 

Fondatorii şi conducătorii societăţii .Carpaţii" au fost doi tineri ardeleni Gheorghe Secăşanu şi 
Gheorghe Ocăşanu prieteni apropiaţi. Gh. Secăşanu a fost elev la liceul român din Blaj, iar apoi şi-a 
continuat studiile la Universitatea din Bucureşti. Încă din timpul liceului, era animat de spirit revoluţonar 
deoarece a organi~at în mod conspirativ o serbare prilejuită de aniversarea zilei de 3/15 mai 1848, acţiune 
interzisă de autorităţile maghiare2• Gh. Secăşanu a publicat în anul 1884 broşura intitulată „Românii de 
peste munţi câteva chestiuni de actualitate" în care înfăţişa situaţia grea a românilor transilvăneni din 
punct de vedere economic şi cultural. Autorul evidenţiază necesitatea întăririi educaţiei patriotice în familie, 
şcoală şi societate. El arăta că trebuie consolidată solidaritat~a naţională care să permită participarea 
tuturor românilor la lupta pentru înlăturarea dominaţiei străine3 . ln activitatea desfăşurată, Gh. Secăşanu a 
fost ajutat ajutat de colegul şi prietenul său Gh. Ocăşanu absolvent al liceului român din Braşov, student la 
Universitatea din Bucureşti4 • 

Iniţial, cei doi tineri au activat în redacţia ziarului .România Liberă" din Bucureşti, iar la 6 
decembrie 1884 ei au iniţiat scoaterea gazetei .Unitatea Naţionaţă" care se intitula „organ al intereselor 
româneşti". Scopul era înfăptuirea idealurilor revoluţiei române de la 1848. Gazeta se bucura de un larg 
ecou pe plaiurile transilvănene. Noua pulicaţie a găsit, în ciuda interzicerii sale peste munţi, numeroşi 
abonaţi tocmai acolo unde a fost leagănul revoluţiei paşoptiste, la Blaj. Un tânăr din acest mic oraş, dar 
mare centru cultural al Transilvaniei care scrie sub pseudonimul .Gelu", probabil un student seminarist îl 
informează pe Secăşanu: "Ţi-am făcut cu mare osteneală cinci abonaţi. Primeşte obolul lor cu aceiaşi 
inimă, ca şi cănd ar fi nu de la cinci, ci de la cinci sute"5. Afirmaţia pare la prima vedere exagerată, dar 
dacă ne gândim că în acea vreme numărul abonaţilor era relativ redus, ziarele erau citite în grupuri, iar 
efectivele ştiutorilor de carte nu erau prea mari, cele relatate par apropiate de adevăr. Să nu uităm apoi 
cenzura austro-ungară, care interzicea pătrunderea presei româneşti în Transilvania. Aici, după unele 
date, 184 de ziare erau interzise din care 20 veneau din România6. 

Succesul ga~etei „Unitatea Naţională" avea la bază popularitatea societăţii „Carpaţii" în 
Transilvania şi Banat. lncă din 1882 au fost trimişi aici emisari ai societăţii, studenţi şi profesori. Astfel de 
la Ploieşti se deplasează tânărul student Popp în Bucovina şi Năsăud. Carpatinul Borănescu călătoreşte 

1 Al. Lapedatu, Un episod revoluţionar în luptele naţionale ale românilor de peste munţi acum o jumătate de veac, în .Analele Academiei Române", 
Memoriile secţiei Istorice, seria a III-a, tom.XVIII, Bucureşti, 1936, p.3-4. 
2 Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea, Bucureşti, 1939, p.486; C.Gh.Marinescu, Aportul societăţii .Carpaţi" la dezvoltarea conştiinţei 
naţionale, la lupta poporului român pentru unirea Transilvaniei cu Ţara, în "Cercetări istorice", serie nouă, voi. IX-X/1978-1979, p. 440. 
3 Gh.Secăşanu, Românii de peste munţi-câteva chestiuni de actualitate, BucureşLi, 1884, passim; vezi şi I. Gh. Mocanu, Figuri dobrogene.Un 
profesor de la Tulcea: Gh.Secăşanu, în .Analele Dorogei", voi.li, 1928, p.174-180. 
' Al. Lapedatu, op.cit„ p.6 
5 .Unitatea Naţională", li, nr.50, din 4 iulie 1885, p.2; Gelu Neamţu, Acţiuni ale societăţii .Carpaţi" pentru realizarea idealului Daco-României (1884· 
1885), în ,,Anuarul Institutului de istorie şi arheologie Cluj", tom. XXIX/1989, p.233-234. 
6 „Gazeta Transilvaniei', Braşov, XLVII, nr. 251, din 29 decembrie 1884, p.4; vezi detalii la Vasile Netea, Unitatea Naţională-organ al intereselor 
româneşti (6 decembrie 1884-11 iulie 1885), în voi. Sub semnul lui Clio. Omagiu Acad. Prof, .Ştefan Pascu, Cluj, 1974, p. 382-388. 
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mai întâi la Sinaia iar cu trăsura trece Carpaţii. Profesorul Hodoş traversează câmpia Transilvaniei prin 
Blaj şi Tg.Mureş. Un alt .carpatin" Bădescu trece graniţa prin pasul Timiş şi ajunge la Bistriţa7 • 

În ciuda măsurilor restrictive luate de autorităţi, în principalele oraşe transilvănene au fost 
organizate ample acţiuni prilejuite de aniversarea, în mai 1883, a celor 35 de ani de la revoluţia română de 
la 1848. Societatea .Junimea română" a iniţiat, în data de 3/15 mai o manifestaţie omagială la care au 
participat 150 de persoane după informaţiile fumizate la 22 mai 1883 de F. Lachmann lui Gustav Kalnoky, 
ministru de externe al Austro-Ungariei. Raportul întocmit de Lachmann preciza că manifestaţia s-a 
desfăşurat fără incidente şi s-a încheiat cu intonarea imnului .Deşteaptă-te române", după care au fost 
depuse coroane de flori la mormântul autorului celebrului marş Andrei Mureşanu8 . Documentul infamează, 
de asemenea, că la Blaj a avut loc o adunare similară. Cu acest prilej a fost mutată .piatra libertăţii" din 
lunca inundabilă pe un deal din apropiere. La Sibiu, în data de 3/15 mai 1883 a avut loc un banchet în 
care a fost subliniată semnificaţia evenimentului desfăşurat cu exact 35 de ani, în urmă9 • 

Ziarul .Unitatea Naţională" a avut o importantă răspândire şi în România liberă, datorită 
caracterului său incisiv, patriotic. Mulţi cititori salutau editarea acestei publicaţii. Un grup de cetăţeni din 
Slatina, de pildă, exprimau într-un mesaj redacţiei la sfârşitul lunii aprilie 1885, regretul că nu pot participa 
la festivităţile prilejuite de aniversarea Adunării de la Blaj din 3/15 mai 1848. Semnatarii mesajului felicitau 
redacţia acestei publicaţii pentru consecvenţa cu care apără interesele românilor în general şi ale celor 
transcarpatini în special. "Dorim din toată inima ca Unitatea Naţională să poată deveni cât mai curând un 
ziar mare, cotidian, să străbată în toate ţinuturile locuite de români ca să deştepte şi să oţelească în toţi 
simtul nationar10. 

' , 
ln fiecare an la 3/15 mai societatea .Carpaţii" a iniţiat în capitală şi în ţară la : Brăila, Galaţi, 

Craiova, Ploieşti, Buzău o serie de adunări, conferinţe, mitinguri sărbătorindu-se astfel Adunarea naţională 
de la Blaj. 

La 3/15 mai 1883 a avut loc în sala .Orfeu" din Bucureşti a adunare la care au fost prezente 77 
de persoane conform raportului întocmit în 4/16 mai de Lachmann către G. Kalnoky. Atmosfera era 
sărbătorească căci sala era decorată cu stemele provinciilor româneşti subjugate şi cu portretele 
revoluţionarilor din 1848. În alocuţiunea sa, Dimitrie A. Laurian preşedintele adunării a reafirmat 
preocuparea românilor transilvăneni de a-şi uni eforturile cu cei din România liberă ,,în vederea eliberării 
provinciilor în suferinţă". George Bariţiu, implicat în revoluţia paşoptistă transivană a toastat după 
încheierea cuvântului său pentru regimentele româneşti din Monarhie. S-au cântat „Deşteaptă-te române" 
şi ,,La arme"11. Presa din Austro-Ungaria vorbea de .România lridentă", o societate înfiinţată în mai 1883. 
Profesorul D. Laurian a combătut această idee arătând că o astfel de societate există de mult, e de dorit 
ca toţi românii fără deosebire să devină membrii ei". Profesorul Constantin Dobrescu-Argeş a făcut apel la 
subvenţionarea societăţii „Carpaţii" de către toţi românii12• 

Manifestaţii similare au avut loc şi în anii următori. La începutul lunii mai 1892 s-a desfăşurat la 
Galaţi o asemenea acţiune în sala teatrului „Temistocle". Cu acest prilej, participanţii au condamnat 
politica discriminatorie, la care erau supuşi românii transilvăneni. Vorbitorii: G. Mihăilescu şi V. Adamescu 
au susţinut necesitatea înfăptuirii unităţii naţionale. Profesorul C. Mihăilescu a arătat că atunci (1848 n.n.) 
românii transilvăneni nu aveau decât un gând, o dorinţă, o voinţă aceea de a salvgarda naţionalitatea lor. 
El a dezvăluit caracterul demagogic al politicii Cu~ii Imperiale din Viena care nu a respectat promisiunile 
făcute după bătălia de la Sadowa. V. Adamescu a precizat, că la 1848 pe câmpia de la Blaj naţiunea 
română a avut un ideal pe care generaţiunea actuală îl urmăreşte unirea tuturor românilor şi precum 
Ludovic al XIV-iea a zis odată „Nu mai sunt Pirinei" aşa şi românii doresc a spune .Nu mai sunt Carpaţii" 1 3. 

Din păcate atitudinea combativă a conducătorilor societăţii .Carpaţi" a nemulţumit cercurile 
guvernante de la Viena şi Budapesta, care au făcut repetate presiuni asupra cabinetului liberal condus de 

7 Arhivele Na~onale Bucureşti (în continuare se va cita Arh. Naţ. Bucureşti, Colecţia Microfilme Austria, Rola 116, c.207.Acţiunile au continuat în 
lunile următoare, ibidem, c. 224·225). _ 
8 Arh. Naţ. Bucureşti, Colecţia Microfilme Austria, Rolla 116, c. 96·97. 
9 Teodor Pavel, Mişcarea românilor pentru unilate naţională şi diplomaţia Puterilor Centrale (1878-1895), voi.I, Timişoara, 1979, p.191·192, doc. 
LXII-LXIII: 
10 .Unitatea NaVonală", li, nr. 37, din 2 mai 1885, p. 1. 
11 Arh. Naţ. Bucureşti, ColecVa microfilme Austria, Rolla 116, c. 62·64 
12 T. Pavel, op.cit„ p. 193, doc. LXIII: 
•13 .Galaţii", nr. 97 (2722), din 30 aprilie 1892 şi nr. 101 (2726), din 5/17 mai 1892. 
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Ion C . Brătianu. Baronul Mayr de la legaţia Austro-Ungariei din Bucureşti arăta într-un raport adresat, la 
15 septembrie 1885, ministrului său de externe, că în cadrul unei şedinţe a societăţii "Carpaţii" din 3/15 
mai 1885, prilejuită de aniversarea adunării de la Blaj s-a hotărât înfiinţarea unui fond destinat apariţiei 
zilnice a „Unităţii Naţionale", începând cu data de 1 octombrie 1885. Diplomatul austriac mai raporta că 
deja s-au strâns 2000 de franci1 4• Acest cotidian urma să pătrundă pe căi ilegale şi în Transilvania. 

Este cunoscut faptul că sub presiunea Austro-Ungariei cu care România semnase în 1883 un 
tratat de alianţă, guvernul Ion C. Brătianu a fost nevoit să ia unele măsuri împotriva susţinătorilor mişcării 
naţionale din Transilvania. Au fost luate măsuri de expulzare a celor mai vajnici luptători naţionali: Gh. 
Secăşanu, Gh. Ocăşanu, Nicolae şi Alexandru Ciurcu, dr. M. Gaster, Droc Bănciulescu şi Ion Corneanu. 
Acest decret de expulzare semnat la 2/14 septembrie, fiind publicat apoi în toate ziarele importante din 
Bucureşti15 • 

În aceste condiţii, Gh. Secăşan a plecat în exil la Paris împreună cu Gh. Ocăşanu, cei doi fiind 
ajutaţi să-şi continue studiile în capitala Franţei. Secăşanu s-a integrat repede în emigraţia română de aici 
activând în secţia pariziană a .Ligii culturale". Noua organizaţie s-a ocupat de aniversarea revoluţiei de la 
1848 în fiecare an. La 1 mai 1893 a avut loc în Paris o astfel de întrunire. Cu acest prilej P. Gh. Cantilli a 
evocat în discursul său amploarea adunării de pe Câmpia Libertăţii de la Blaj, subliniind importanţa 
deosebită a rezoluţiilor adoptate şi urmările lor pentru propăşirea politică, culturală şi naţională a românilor 
de peste munţi16 . A doua zi s-a dat un banchet la care au fost invitate mai multe personalităţi ale vieţii 
politice şi culturale franceze. Un martor ocular relata următoarele: "Deodată se ridică din mijlocul 
numeroşilor participanţi un tânăr ofiţer de marină frumos şi voinic ca un brad. Îl chema Demetriad ( ... ) şi 
urcându-se pe un scaun îşi scoate sabia. Apoi cu o voce tunătoare rosteşte câteva cuvinte profetice care 
ne subjugară pe toţi. Fraţilor, toate bune - zise el - dar unitatea naţională a neamului românesc nu se face 
decât cu jertfa de sânge, cu sabia. Şi ridicând sabia cât putu mai sus adaugă: "Trăiască deci şi 
inflorească România („.), să ajungem ceasul unirii"17• 

Declanşarea mişcării memorandiste în 1892 prin înaintarea celebrului memoriu împăratului a 
prilejuit reafirmarea principiilor enunţate la Blaj în mai 1848. În cadrul mitingului organizat de studenţi şi 
.Liga Culturală" la Bucureşti 14-26 iunie 1892, unul dintre vorbitori, senatorul Gh. Panu a făcut o paralelă 
între generaţia paşoptistă şi cea din 1892 arătând că generaţia de la 1848 a luptat pentru emanciparea a 
cinci milioane de români aflaţi în Principate, iar cea din 1892 are datoria să elibereze şi pe celelalte cinci 
milioane de români şi să realizeze unitatea întregului neam"18. De asemenea, studentul D. C. Vasiliu 
sublinia într-un discurs rostit cu ocazia dezvelirii unui bust al lui Mihail Kogălniceanu, în noiembrie 1893, 
că obligaţia generaţiei memorandiste era aceea de a continua lupta pentru împlinirea obiectivelor afirmate 
la 1848 şi 1859."ldealul nostru nu s-a încheiat încă, o parte se răsfaţă în lumina soarelui, cealaltă parte 
este încă încă în umbră („.), opera generaţiei de la 1848 şi 1859 nu e terminată urmaşii acestei generaţii 
au datoria de a o desăvârşii"19. 

Procesul memorandiştilor, condamnările fruntaşilor Partidului Naţional Român au dus la reacţii 
din partea românilor transilvăneni. La 7 mai 1894 a fost convocată o adunare populară la Cluj în grădina 
Banffy. Cu acest prilej a fost lansat un apel redactat de Vasile Lucaciu şi Alexandru Vaida Voevod. 
Documentul intitulat „Cuvântul poporului român din Transilvania" readucea în memorie evenimentele din 
3/15 mai 1848 sugerând că dacă nu vor fi recunoscute drepturile românilor „Tot poporul român să steie 
gata în toate oraşele şi satele noastre, să ne înţelegem între noi ca la un semn dat de cei ce se vor 
întoarce de la Majestatea Sa din toate satele şi din toate oraşele să ne adunăm pe Câmpul Libertăţii de la 
Blaj, unde ne vom consfătui în numele lui Dumnezeu şi al drepturilor noastre, căci avem de a face ca să 
ne mântuim"20. La 3/15 mai 1895, studenţii români de la Universitatea din Budapesta între care amintim pe 
Rubin Patiţia jr„ Dumitru Lupan, Traian Vuia, Victor Branişte, llarie Chendi şi alţii: "lntruniţi din incidentul 

" Al. Lapedatu, op. cit., p.53. 
15 Elisabeta Mănescu, Dr. M. Gaster, Bucureşti, 1940, p. 56. Alexandru Ciurcu inventatorul, ziaristul, omul, Cluj-Napoca, 1989, p. 101-102. 
16 Biblioteca Academiei Române (în continuare se va cita B.A.R.), Mss. rom„ nr. 4855/1893, I. 152. 
17 C Gh. Marinescu, Secţiile din străinătate ale ,Ligii Culturale" în sprijinul luptei de eliberare naţoinală a românilor transilvăneni (1890-1900), in 
.Anuarul Institutului de istorie şi arheologie .A. D. Xenopol", tom. XV/1978, p. 246. 
18 .Lupta", IX, nr. 1734, din 16/28 iunie 1892, p. 3; "Constitu\ionalul IX, nr. 868, din 16/28 iunie 1892, p. 3; C. I. Stan, Participarea studen\ilor 
bucureşteni la mişcarea memorandistă, în .Acta Musei Napocensis", XX/1983, p. 260. 
19 ,lridenta română", I, nr.1, din 14 noiembrie 1893, p. 4. 
20 Şerban Polverjan, Nicolae Cordoş, Mişcarea memorandistă în documente (1885-1897), Cluj, 1973, p.309, doc. 103. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



36 Adunarea Naµonală de la Blaj în conştiinţa poporului român 

zilei de 3/15 mai, a cărui monumentoasă amintire o sărbătoreşte", ii transmit lui Valeriu Branişte 

.Călduroasele ei urări, dorind ca Dumnezeu să vă dee putere ca să puteţi suporta greul temniţelor 
maghiare, de care aveţi o atât de mare parte. 

Suntem totdeauna cu voi. 
Să trăiţi la mulţi ani !!!"21. 
Studentul bucureştean George Creangă trimitea, la 7 mai 1895, o scrisoare condamnatilor de la 

Szeghedin .martirii poporului român încurajându-i că poporul este cu ei". La împlinirea unui an d~ detenţie 
tânărul din Bucureşti deplângea nedreptatea făcuţă de justiţia maghiară când .aţi fost aruncaţi în temniţele 
Bastiliei ungureşti. A trecut un an de când aţi fost târâţi la bara injustiţiei maghiare, a trecut un an de când 
aţi căzut victime oarbei lor furii". Autorul mesajului făcea o paralelă intre luminoasa zi de 15 mai când a 
avut loc grandioasa adunare de la Blaj şi 7 mai 1894. El exprima speranţa că) mai nu va mai fi o zi de 
tristă amintire, ci o rază de unde va răsări libertatea noastră, pierind astfel pentru totdeauna jugul 
barbar"22. · 

Tot în ziua de 7 mai 1895, un grup de 13 locuitori din. Blaj conduşi de Teodor Onişor au expediat 
un mesaj fruntaşilor români închişi la Szeghedin subliniind că ei sunt continuatorii programului elaborat la 
3/15 mai 1848: " De 4 7 de ani de când luptaţi cu bravură nespusă, atât pe calea ştiinţifică cât şi materială, 
ne-aţi condus pe căile cele masi bune şi adevărate (.„) fiţi mândri şi făloşi! Voi luceferi ai poporului român 
că pe voi nu vă vor blestema strănepoţii vostri că le-aţi mâncat averile şi drepturile rămase de la străbunii 
lor"2J. 

Readucera în cunştiinţă publică a ideilor revoluţiei paşoptiste s-a făcut şi cu prilejul sărbătoririi 
"Mileniului" unguresc, acţiuni desfăşurate cu mult fast de autorităţile de la Budapesta. 

Conferinţa naţională a Partidului Naţional Român, convocată, pentru 3/15 mai 1896, la Sibiu a 
fost interzisă, motivându-se că "Nu e o adunare de popor pentru că numai pe români îi convoacă"24 . Cu 
toate acestea, Conferinţa a avut loc în cadrul ei, participanţii au analizat viaţa parlamentară, administraţia, 
legislaţia impuse de guvernanţii maghiari. Cei prezenţi s-au ridicat împotriva prigonirilor sistematice la care 
erau supuşi românii transivăneni. Erau condamnate cu tărie procesele de presă, regimul sever impus de 
poliţie şi jandarmerie faţă de români, persecuţiile la care erau supuşi fruntaşii politici ai naţiunii române, 
venite din partea autorităţilor de la Budapesta25. Tot cu această ocazie s-a hotărât organizarea unor 
acţiuni antimilenariste şi întărirea legăturilor cu Regatul României. 

Aniversarea semicentenarului Revoluţiei române de la 1848, în 1898, a fost un nou prilej de 
reafirmare a revendicărilor fundamentale ale naţiunii române. La laşi, adunarea consacrată acestui 
eveniment a avut loc în ziua de 3/15 mai 1898. Procesiunea alcătuită din studenţi şi membrii ai .Ligii 
culturale" având în frunte pe rectorul N. Culianu a parcurs principalele străzi al oraşului îndreptându-se 
către statuia lui Ştefan cel Mare. Aici s-a desfăşurat un impresionant miting. Vorbitorii, profesorul Aron 
Densuşianu, studentul bucureştean Zăgănescu, tinerii săi colegi Gh. Mihăileanu şi Vasile Brăescu au 
reafirmat semnificaţia istorică a revoluţiei române de la 1848 şi cu deosebire a adunării ţinută la Blaj cu 
exact 50 de ani în urmă. Cet prezenţi s-au îndreptat apoi spre .Piaţa Unirii" unde împreună cu publicul aflat 
aici s-a încins o imensă horă2s. 

Festivităţile au continuat în după amiaza aceleiaşi zile. În aula arhiplină a Universităţii din laşi a 
avut loc un impozant miting. Aici au vorbit profesorii A. D. Xenopol, Gr. Guţureanu, Aron Densuşianu, Ion 
Paul. Ei au evidenţiat semnificaţia adunării de la Blaj, exprimând deplina solidaritate cu fraţii transilvăneni 
şi bucovineni .în lupta lor de rezistenţă împotriva asupritorilor"27. 

Studenţii bucureşteni nu s-au lăsat mai prejos şi au organizat o serie de manifestaţii publice. Ei 
au editat un ziar ocazional int!tulat în mod sugestiv .Câmpul Libertăţii" în paginile căruia a fost publicat un 

21 .Valeriu Branişte, Corespondenţă 1879-1895, voi 1. Edi~e de Valeria Căliman şi Gh.lancu, Cluj Napoca 1985, p. 276-277, doc. in. 
22 Dr. Ioan Ra~u şi Emilia Ra~u. Corespondenţa, voi. I, Scrisori primite 1866-1895. Edi~e de Dr. Marcel Dumitru Ciucă, Elena Teodora Ciucă, 
Bucureşti, 1994, p. 346, doc. 359. 
23 Ibidem, p. 352, doc. 368.Vezi alte adeziuni la: Nicolae Josan, Adeziunea populară la mişcarea memorandistă (1892-1895). Mărturii 
documentare, Bucureşti, 1996, p. 535 şi urm. 
24 Ştefan Pascu, Făurirea statului na~onal unitar român 1918, voi. I, Bucureşti, 1983, p. 284; Ioachim Lazăr, Atitudinea românilor din Transilvania 
faţa de serbările mileniului maghiar din 1896, în .Acta Musei Porolisensis", XX/1996, p. 332. 
2s1. Georgescu, Gh.Pop de Săseşti, Oradea: 1935, p. 104-105. 
26 C. I. Stan, Pagini din lupta universitarilor români pentru unitatea na~onală (1890-1900), în Forum, XXXII, nr. 11-12/1990, p. 51. 
21 Rudolf Şuţu, laşii de odinioară, voi. I; laşi, 1923, p. 92; vezi şi Viorica Teişanu, laşii în primavara anului 1898, în .Cercetări istorice", serie nouă, 
laşi, Vlll/1976, p. 276-277. 
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vibrant apel către toţi românii. Autorii manifestului îndemnau pe fii patriei străbune să acţioneze până la 
obţinerea victoriei finale şi înfăptuirea României Mari28• 

Acţiuni similare au avut loc şi în alte oraşe ale ţării. La Buzău, chiar în ziua de 3 mai 1898 s-a 
sărbătorit cu concursul .Ligii culturale" jubileul de 50 de ani al adunării naţionale de la Blaj. 

Adunarea a avut loc în sala teatrului „Moldavia" din localitate, fiind condusă de dr. Petre lnotescu, 
preşedintele secţiei Buzău a „Ligii culturale". Acesta a deschis lucrările întrunirii subliniind semnificaţia 
actului istoric din 3/15 mai 1848. Vorbitorul a reliefat apoi că .Duşmanul secular al neamului românesc a 
oprit inimile fraţilor noştri de a-şi manifesta sentimentele pioase către memoria martirilor căzuţi în lupta 
pentru libertate şi nationalitate". 

În continua;e a luat cuvântul dr. Vasile Bianu, originar de pe plaiurile transilvănene. Eminentul 
chirurg a subliniat importanţa deosebită a zilei de 3/15 mai 1848, când 40000 de români transilvăneni s-au 
adunat la Blaj şi acolo „au decretat ştergerea privilegiilor aristocratice ungureşti, nimicirea servituţii 
seculare a poporului român, libertatea şi egalitatea lui în drepturi politice şi civile cu toţi locuitorii ţării". 
Vorbitorul a trecut în revistă situaţia grea a românilor transilvăneni fără pământ şi apăsaţi de dările cele 
mai grele" din suferinţele fraţilor de dincolo de Carpaţi s-a născut cuvântul libertate, scump tuturor 
românilor, .din acest nume a răsărit anul 1848". 

Dr. V. Bianu a prezentat, în continuare, pe scurt, rolul principalelor personalităţi paşoptiste 
transilvănene: Simion Bămuţiu, Andrei Mureşanu, Timotei Cipariu, Aron Pumnul, G. Bariţiu, Al. Papiu 
llarian, apoi Avram Iancu, Buteanu, Balint şi Axente. Tot el a atras atenţia că adunarea de la Blaj s-a ţinut 
sub preşedinţia celor doi episcopi, Şaguna şi Lemeny. El a adresat publicului numeroase îndemnuri la 
luptă spre a continua tradiţia înaintaşilor: "Dacă inima noastră mai bate pentru demnitate şi glorie naţională 
să mergem la mormintele strămoşilor noştri să sărutăm ţărâna din ele şi să luăm din focul care aprindea 
inimile lor şi să învăţăm a ne lupta pentru patrie şi naţiune". Duşmanilor poporului român, patriotul de 
origine transivană le spunea răspicat că nu au nici o şansă, avertizându-i că „Mai curând vor putea smulge 
soarele de pe orizont, mai curând vor muta munţii decât să nimicească sentinela latină". 

În continuare a luat cuvântul inginerul Aurel Perşinaru care a prezentat trecutul de luptă al 
poporului român insistând asupra personalităţii deosebite a lui Avram Iancu. 

Următorul vorbitor, Nicolae Bărbulescu a făcut o trecere în revistă a situaţiei românilor 
transilvăneni. El a atras atenţia că ei trăiesc în condiţii foarte grele că 30 de ani după dualism românii au 
fost tot timpul persecutaţi. "Limba, şcoala şi biserica sunt ţinte sălbăticiilor ungureşti. De aceea, starea 
materială a fraţilor transilvăneni s-a înrăutăţit". Dr. lnotescu a dat citire, în final, unei rezoluţii aprobată de 
cei prezenţi cu urale şi ovaţii. ea salută memoria martirilor şi eroilor care şi-au vărsat sângele pentru 
libertate şi naţionalitate. Buzoienii trimit acum salutul lor frăţesc actualilor conducători ai poporului român şi 
exprimă „cu toată puterea sufletului adânca lor indignare în contra sălbăticiilor comise de guvernul 
unguresc". Semnatarii moţiunii erau convinşi că „geniul bun al românilor să ne întărească iubirea de neam 
şi de limbă ca să putem lupta cu folos în contra asupritorilor neamului nostru"29 . 

Concomitent, fruntaşii politici ardeleni, Ioan Raţiu, Gh.Pop de Săseşti, Iuliu Coroianu au încercat 
să organizeze în data de 3/15 mai 1898 o mare adunare la Blaj, omagiind în felul acesta semicentenarul 
revoluţiei paşoptiste. Liderii P.N.R., călăuziţi de exemplul înaintaşilor făceau apel la „unire între fraţi 

precum şi la legătura tare între popor de la opincă până la vlădică, pentru apărarea celor mai scumpe 
comori ale existenţei noastre naţionale"30 . 

Solidartatea naţională s-a manifestat cu destul de multă putere, căci în numeroase localităţi 
transilvănene au avut loc ample acţiuni de cinstire a revoluţiei paşoptiste. Cu acest prilej au fost 
organizate serbări câmpeneşti, s-au ridicat parastase, s-au ţinut slujbe de pomenire. 

La Sălişte, de pildă, o femeie a solicitat preotului să fie amintiţi" răposaţii moşi strămoşi" 
~numerând mai multe personalităţi revoluţionare paşoptiste 31 . Autorităţile maghiare au luat măsuri severe. 
ln Ţara Moţilor pentru preîntâmpinarea frământărilor sociale au fost dislocate mari efective de jandarmi 
mai ales în localităţile Câmpeni, Abrud, Albac, Scărişoara. De asemenea, prefecţii au cerut mitropoliţilor şi 
episcopilor români să dea circulară către preoţi în vederea interzicerii oricăror manifestări cu caracter 

18 „Câmpul Libertăţii", nr. unic din 3/15 mai 1898. 
19 .Curierul Satelor", Buzău, 111, nr. 18, din 10 mai 1898. 
J1J Aurelia Bunea, 1848-1898 ·o aniversare cu semnifica~i naţional-politice, în Sargetia, Vlll/1971, p. 129. 
31 Ibidem, p.136-137. 
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politic şi na~onal în biserici32• Cu toate acestea, personalităţi de frunte ale revoluţiei române de la 1848: 
Avram Iancu, Simion Bămuţiu, Andrei Şaguna erau încă vii în conştiinţa românilor transilvăneni. 
Comemorarea la 4 iunie 1898 a 25 de ani de la moartea lui Şaguna a fost încă un prilej de cultivare a 
tradiţiilor na~onale şi _de cinstire a eroilor neamului. La iniţiativa Mitropoliei Ardealului, Miron Cristea viitorul 
patriarh al României lntregite a aranjat ridicarea unui parastas33. Pentru a linişti spiritele antiromâneşti şi a 
evita interven~a autorităţilor maghiare, la 1/13 iulie 1898, Mitropolitul Ortodox al Transilvaniei, Miron 
Romanul a emis un Apel către clerul şi poporul ortodox din arhidieceza Transilvaniei, în care se mentiona 
că serbarea .Va fi lipsită de orice colorit politic"34• În realitate a fost o comemorare deosebit de amplă Şi de 
profundă vibraţie patriotică. 

Au existat din păcate şi oameni, puţini la număr, chiar fruntaşi ai mişcării naţionale româneşti, 
care au pactizat cu autorităţile maghiare. Aflat în România liberă, Aurel C. Popovici a scris un pamflet 
intitulat .Banchete pe mormânt" datat de istoricul Teodor Pavel, în anul 1899. Documentul trimis spre 
publicare gazetei .Tribuna" readucea, mai întâi, în memorie personalitatea lui Avram Iancu, subliniind că 
trebuie înlăturată starea de resemnare şi deznădejde înlocuind-o cu una de încredere şi speranţă: "În locul 
situaţiei triste de până acum, dominată de duhul apatiei şi al laşei resemnări a năvălit viguroasă o situaţie 
nouă, a entuziasmului înflăcărat de marele spirit al lui lancu"35. Sub acest imbold are loc o renaştere a 
mişcării na~onale din Transilvania: "Tot români de bine tresaltă de bucuria însufle~rei reînviate. Tot 
românul cu suflet curat priveşte încrezător zorirea unui curent de redeşteptare energică situaţia chestiunii 
noastre naţionale". 

Autorul condamna, în continuare, pe cei care au trădat interesele româneşti afirmând .Câţiva 
pitici de suflet şi rătăciţi de minte răsar veninos şi trădează interesele naţionale româneşti". El compara 
situaţia din Transilvania cu cea a Romei în perioada ei de decadenţă. Când în Cetatea Eternă bântuia o 
ciumă grozavă care secera mii de vieţi omeneşti „banchetele Romei îşi urmau liniştit orgiile scabroase". 
Autorul sublinia că în timp ce la Sibiu, Deva sau Sălişte .conştiinţa naţională aprinde făclii de curată lumină 
poporului, la Arad au loc banchete fastuoase". Aluzia este clară şi are în vedere atitudinea noului episcop 
de Arad, Vasile Mangra, ajuns mitropolit al Transilvaniei 36. 

A. C. Popovici nu putea să nu facă apel la memorabila adunare de la Blaj. El readucea în 
actualitate magistralul discurs rostit de Simion Bărnuţiu în 3/15 mai 1848 deoarece acesta caracteriza 
foarte potrivit pe cei care se înfrăţeau cu vrăjmaşul: "Câinii care latră pentru osul ce li-I aruncă străinii şi 
care muşcă pe muma lor româncă". Asemenea persoane, după opinia lui A. C. Popovici şi a noastră 
.trebuie osândiţi la dispreţul public al neamului( ... ) cu asemenea oameni nu mai e discutat" 37• 

La începutul secolului XX, odată cu trecerea la activismul politic împlinirea idealurilor revoluţiei de 
la 1848 era tot mai actuală. Intrarea românilor în parlamentul de la Budapesta a nemulţumit cercurile 
conducătoare din capitala Ungariei. Dispreţul, lipsa de consideraţie faţă de popoarele asuprite au fost 
demonstrate cu multe prilejuri. Astfel, în noaptea de 3/16, 4/17 noiembrie 1908, după miezul noptii, 
locuitorii Blajului au fost treziţi din somn de două bubuituri puternice. În zori, ei au aflat că monumentul de 
pe Câmpia Libertăţii precum şi crucea lui Iancu fuseseră aruncate în aer, de făptaşi necunoscuţi. Grupuri 
de oameni având în frunte pe mitropolitul greco-catolic Victor Mihaly de Apşa însoţit de canonicul Ioan 
Micu Moldovan şi de alţi prelaţi s-au deplasat la faţa locului. Cu toate că jandarmeria locală a fost 
înştiinţată imediat, iar Iuliu Maniu a făcut „arătare criminală la judecătoria din Blaj", presa românească 
cerând şi ea pedepsirea autorilor, sesizările făcute nu au avut urmări. A fost interogat paznicul de pe 
Câmpu Libertăţii care a declarat că a văzut un grup de tineri· „îmbrăcaţi în haine domneşti", dar 
deplasându-se către ei, aceştia l-au ameninţat cu arma şi au tras asupra ciinelui ce-l însoţea. După o lună, 

32 Ibidem. 
33 Antonie Plămadeală, Românii din Tmsilvania sub teroarea regimului dualist austro-ungar (1867-1918). Sibiu, 1986, p.182. 
l41oachim Lazăr, Olga Şerbănescu, O an1Versare cu adânci semnificaVi. Centenarul naşterii Mitropolitului Andrei Şaguna (1809-1909), în Sargetia, 
XXVl/2, 1995-1996, p. 269. 
35 Aluzia era la a~unea celor trei studenV români de la Universitatea din Cluj, care au depus o cunună cu tricolor şi au rostit discursuri înHăcărate 
în faţa mul~mii adunate la monnăntul eroului. Ei vor fi împrocesaV şi condamna~ (Vezi detalii: Gelu Neamţu, Procesul pentru cununa de pe 
monnântul lui Avram Iancu (1900-1902), în Sargetia, IX/1972, p.149-168). 
36 Teodor V. PăcăVan, Cartea de aur sau luptele politico-na~onale ale românilor de sub coroana ungară, voi. III, Sibiu, 1913, p. 54-56. 
37 Teodor Pavel, Partidul NaVonal Român şi a~unea memorandistă. Corespondenţă politică (1887-1901), Cluj-Napoca, 1994, p. 264-267, doc. 
128. 
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procurorul din Alba-Iulia a sistat cercetările38 • Complicitatea autorităţilor maghiare în ascunderea 
adevărului şi tragerea la răspundere a autorilor era evidentă. 

În aceste împrejurări, I. Maniu a adresat o -interpelare ministrului de justiţie maghiar Anton 
Gunther, în şedinţa Dietei din 26 noiembrie/9 decembrie 1908. Vorbitorul a prezentat faptele petrecute la 
Blaj, condamnând pasivitatea, reaua credinţă şi caracterul părtinitor al autorităţilor maghiare. El a atras 
atenţia că această situaţie este gravă, deoarece duce .la nimicirea totală a ordinei de drept". Maniu a atras 
atenţia că noi românii pentru fapte minore „suntem urmăriţi cu cele mai grele pedepse, în acelaşi timp însă 
se pot comite asupra noastră fără urmările pedepsei, cele mai straşnice agitaţiuni"39 • 

Răspunsul la întrebarea lui I. Maniu dat de A. Gunther a fost neconcludent, el a încercat să 
demonstreze că faptele au fost prezentate în mod exagerat, iar judecătoriile maghiare sunt imparţiale. 
Atitudinea ministrului maghiar a fost condamnată şi de unele ziare maghiare moderate cum ar fi de pildă 
„Alkotmany" 40. Românii şi-au dat seama şi de data aceasta că nu se pot aştepta la dreptate din partea 
guvernanţilor maghiari. Ei s-au convins că există unii care recurg la mijloace violente dovedind o crasă 
intoleranţă. Adevăraţii vinovaţi se găseau deci într-o mare parte a cercurilor guvernante care nu 
recunoştea existenţa celorlalte naţionalităţi, inclusiv a românilor 41 • Aniversarea în 1909 a centenarului lui 
Andrei Şaguna a fost un nou prilej de rememorare a evenimentelor din 3/15 mai 1848. Unul dintre 
principalii săi biografi, Ioan Lupaş, arăta: "Nu a ezitat un singur moment, a păşit în fruntea mişcării şi în 
toată desfăşurarea furtunoasă a evenimentelor din 1848-1849"42 . Relevând calităţile de luptător ale 
marelui bărbat, ziarul „Telegraful român" scria la finele lunii septembrie 1909 că A. Şaguna, chiar la 
începutul adunării de la Blaj, a ţinut o scurtă cuvântare, străbătută de duhul păcii şi al frăţiei. leşind din 
catedrala Blajului, după sfânta liturghie la braţ cu episcopul Lemeny, în faţa mulţimii care îl aclama, el a 
spus următoarele: "Da suntem fraţi, fraţi în Cristos, fraţi români, fraţi care provoacă pe toţi românii să uite 
neplăcerile trecutului şi să se considere toţi fraţi, aşa cum fraţi sunt şi episcopii lor"43• 

Aniversarea în anul 1910 a 52 de ani de la desfăşurarea adunării de la Blaj a prilejuit organizarea 
în Sinaia la începutul lunii mai a unei impozante manifestaţii naţionale. Acest miting patriotic urma să se 
desfăşoare sub patronajul mai multor societăţi culturale. Acţiunea a stârnit îngrijorare la Viena şi 

Budapesta, căci şeful legaţiei Austro-Ungariei în Bucureşti, Shonburg, telegrafia la 27 aprilie/9 mai 1910, 
ministrului său de externe Aerenthal informându-l în legătură cu proiectata manifestaţie de la Sinaia. 
Diplomatul austriac aducea la cunoştinţă superiorilor săi că la această acţiune şi-au anunţat participarea 
deputaţi români, intelectuali şi preoţi inclusiv din Transilvania. 

Organizatorii se aşteptau că vor fi prezenţi 2000-2500 transilvăneni şi locuitori din România. 
Printre vorbitori autorul mesajului amintea pe profesorul Scurtu şi .cunoscutul agitator Ocăşanu"44 . În 
aceste condiţi, ministrul de externe al dublei monarhii a trimis un ordin telegrafic şefului legaţiei austriece 
din Bucureşti pentru a solicita guvernului român interzicerea proiectatei adunări. Schonburg a avut în 
acest scop o întrevedere cu primul ministru român Ion I. C. Brătianu pentru a limita cât mai mult posibil 
manifestaţia de la Sinaia. 

Regele Carol I şi şeful Partidului Naţional Liberal au intervenit pentru a micşora afluxul 
participanţilor. Biletele de călătorie cu preţ redus oferite de ministerul muncii au fost retrase. Totuşi au 
sosit grupuri mici: din Ploieşti zece persoane, din Piteşti cinci persoane, din Constanţa trei persoane. De 
aceea, participanţii au protestat vehement45. Acţiunile întreprinse de dubla monarhie şi-au atins scopul. 
Acelaşi Shonburg telegrafia la 16 mai 1910 superiorilor informându-i că la acţiunea de la Sinaia nu s-au 
făcut demonstraşâţii datorită intervenţiei lui Ionel Brătianu şi regelui Carol. Festivitatea a fost limitată şi 
fără ecou. Spre surprinderea tuturor n-au sosit participanţi dinTransilvania46. 

Un nou prilej favorabil de reafirmare a unităţii naţionale, dar şi de rememorare a evenimentelor 
din 3/15 mai 1848, l-au constituit serbările ,,Astrei" desfăşurate la Blaj în vara anului 1911, cu ocazia 

38 .Gazeta Transilvania", LXXI, nr.247, din 7/20 noiembrie 1908. 
39 Iuliu Maniu, Trei discursuri, edi~e de Al. Aurel, S. Morariu, Bucureşti, 1991, p. 30-34. 
40 .Unirea", Blaj, XVIII, nr.30, din 19 decembrie 1908. 
' 1 C I. Stan. începuturile activită~i politice a lui Iuliu Maniu, în .Acta Musei Porolisensis", XX/1996, p. 306-307. 
42 Ioan Lupaş. Viaţa şi faptele Mitropolitului baron de Şaguna, Sibiu, 1909, p. 67; vezi detalii la: I.Lazăr, O. Şerbănescu, op.cit„ p. 269-286. 
43 .Telegraful român', Sibiu, LVII, nr.105, din 29 septembrie/12 octombrie 1909, p. 433. 
"T. Pavel, op.c~„ voi. li (1894-1914), Timişoara, 1962, p. 225, doc. LVII. 
45 Ibidem. p. 226-227, doc. LXIX. 
46 Ibidem. 
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jubileului de 50 de ani dela întemeierea „asociaţii unirii". La 15/28 august 1911 de Sf. Maria, în prezenţa a 
peste 10000 de persoane a avut loc adunarea generală a ,,Astrei". Din România liberă au sosit câteva sute 
de invitaţi între care amintim pe: I. L. Caragiale, N. Iorga, Ion Bianu, Simion Mehedinţi şi alţii 47 . 

După un Te Deum din catedrala Blajului a avut loc prima şedinţă a adunării generale, în prezidiu 
fiind invitaţi ambii mitropoliţi. Discursul jubiliar a fost rostit de vicepreşedintele .Astrei" Andrei Bârseanu. 
Vorbitorul a prezentat însemnătatea .Astrei" care „a făcut pe românii din diferite părţi ale ţării să se 
cunoască unii pe alţii, i-a învăţat să lucreze împreună, să preţuiască şi să-şi cultive limba 48• După 

discursul lui Andrei Bârseanu s-a încheiat prima parte a adunării. Cei prezenţi au vizitat apoi .Expoziţia 
istorico-culturală a Despărţământului Blaj", care a făcut o deosebită impresie participanţilor prin valoarea, 
varietatea şi bogăţia materialului prezentat 49. 

Punctul culminant al festivităţilor din prima zi l-a constituit zborul lui Aurel Vlaicu pe Câmpia 
Libertăţii. Relevând semnificaţia acestui eveniment ziarul .Românul" din Arad consemna: "Şi zborul spre 
cer al unui fiu din naţiunea noastră simbolizează îndreptăţitul nostru gând spre mărirea viitoare, căci 
neamul, care produce astfel de genii are în firea sa îndreptăţirea să-şi afle locul între naţiunile fruntaşe ale 
omenirii 50• 

După demostraţia aviatică, în jurul orei 18 a început conductul etnografic desfăşurat cu 
participarea a 30 de comune din jurul Blajului. Contemporanii au scos în evidenţă varietatea şi frumuseţea 
costumelor. Cei prezenţi au fost profund impresionaţi de noua sărbătoare a tradiţiilor, obiceiurilor 
strămoşeşti şi portului popular românesc 51 . Adunarea jubiliară a .Astrei" de la Blaj a fost un nou prilej de 
rememorare tradiţiilor înaintaşilor şi de înfăptuire a visului întregirii naţionale. 

Declanşarea în 1914 a primului război mondial a fost un moment favorabil de a reduce în 
memoria contemporanilor ziua de 3/15 mai 1848. N. Iorga a ţinut la Ateneul român, în 3 mai 1915, o 
conferinţă publică în care a făcut o paralelă între adunarea de la Blaj şi anul 1915. Marele istoric vorbea 
de neliniştea clipelor prin care trecea atunci poporul român „O mare nelinişte ordonată, conştientă şi 
sigură de scopul de care trebuie să-l atingă". Vorbitorul omagia, cu acest prilej, generaţia de la 1848 
apreciind elanul tineresc şi modestia acesteia: "Ce s-a petrecut în acea minunată zi de 3 mai 1848 prin 
oameni aşa de mulţi şi de puţini cunoscuţi, aşa de neorganizaţi, aşa de neînvăţaţi încât îi prinde pe 
cercetători mirarea cum au putut face lucruri aşa de mari, o gloată de câteva mii de ţărani, de câţiva băieţi 
abia plecaţi de pe băncile şcolii". 

N. Iorga sublinia, în continuare, unitatea şi coeziunea poporului român afirmând că „El se 
înfăţişează unitar („.) ce poate fi mai frumos decât un stâlp dintr-un singur bloc de piatră, un imens copac 
a cărui viaţă întreagă se întinde neîntrerupt din fundul rădăcinilor până în vârfuri unde se adună vulturii 
văzduhului !".Atunci românii au arborat steagul tricolor şi au depus jurământul faţă de împărat „şi de acest 
jurământ s·au ţinut cei 40000 de oameni care au pierit acolo pentru împărat, apărând dreptul de viaţă al 
poporului său". Renumitul profesor sesiza astfel faptul că românii au fost amăgiţi cu promisiuni neonorate 
de Curtea din Viena. 

N. Iorga s-a oprit apoi asupra începutului primului război mondial compătimind pe cei care au 
murit pe câmpiile Galiţiei şi în Carpaţi .şi au sfârşit cu un cuvânt de comandă austriac sau maghiar pe 
buze, ori au murit cu cel dirT urmă cuvânt românesc prin care-şi chemau mama, ori cei de apoape ai lor, 
satul lor, viata lor românească". Vorbitorul sesiza faptul că războiul i-a scos pe românii transilvăneni din 
viaţa lor firească, de zi cu zi, i-a făcut să lupte pentru o cauză străină. În acelaşi timp, prima conflagraţie 
mondială a secolului XX a readus speranţa în inimile românilor de înfăptuire a idealului întregirii naţionale. 

Marele istoric a făcut, în final, o paralelă între 3 mai 1848 şi 3 mai 1915, precizând că diferenţa 
între cele două date este următoarea: "Deosebirea este că atunci (în 3/15 mai 1848 n.n) erau oameni care 
îşi smulgeau din fiinţa lor nestrăbătută de cărturărie, cel dintâi strigăt de conştiinţă naţională („.) 3 mai 
1915 va însemna cea din Uf'Ulă jertfă de răscumpărare pe care neamul nostru din Ardeal o va aduce 
pentru robia lui de 2000 de ani"52. 

47 ,Telegraful Român", LIX, nr. 86-87, din 18/31 augusl 1911 
48 Mihai Sofronie, Iuliu Maniu şi serbările ,,Astrei" de la Blaj (1911), în ,,Acta Musei Porolisensis", XVll/1993, p.308. 
49 ,Tribuna", Arad, nr.181, din 19 augusV1 seplembrie 1911. 
50 ,Românul", Arad, I, nr. 178, din 14/27 august 1911. 
51 ,Cosânzeana", Oraştie, li, nr. 26, din 30 iunie 1912. 
52 N .Iorga, Voinţa obştii româneşti, Bucureşti, 1987, p.38-44. 
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Tot în anul 1915, N. Iorga a ţinut o serie de lecţii la Universitatea din Bucureşti în care s-a referit 
la ideea unităţii naţionale. Oratorul a făcut, cu acest prilej, o trecere în revistă a faptelor înaintaşilor. 
Oprindu-se la Adunarea de la Blaj, renumitul istoric a subliniat că ,,în mai 1848 s-au întâlnit românii din 
diferite pă~ii pe Câmpul Libertăţii şi nu se înţelegeau cei de aici cu cei de acolo. Libertatea pentru ardeleni 
avea un sens roman, libertatea pentru noi avea un sens modern francez, un sens parizian 53. 

Acţiuni omagile dedicate revoluţiei paşoptiste româneşti au avut loc şi în preajma intrării 
României în război de partea Antantei. Presa vremii a avut un important rol în mobilizarea opiniei publice. 
Ziarul „Alarma", care apărea la Buzău, aducea în 1916 un fierbinte omagiu istoricei zile de 3/15 mai 
precizând: "Zi mare şi frumoasă pentru noi românii, această zi de 3 mai 1848, amintirea căreia trebuie să 
ne umple sufletul de mândrie, căci rare sunt în istoria unui popor momente de atâta curată înălţare 
sufletească". Autorul articolului care semnează cu pseudonimul .Aldică", arată că memorabilul eveniment 
petrecut cu aproape 70 de ani în urmă trebuie privit cu întreaga noastră consideraţie: "Tot românul este 
obligat să-şi descopere capul cu respect la amintirea celor petrecute acum 68 de ani pe câmpia de la 
Blaj"54. După cum este cunoscut, armata română a trecut Carpaţii în august 1916 pentru eliberarea fraţilor 
transilvăneni. Bucuria primelor victorii pe câmpul de luptă a fost urmată, de retragerea în faţa unui inamic 
superior numeric, în armament şi tehnică militară. Armata, guvernul, parlamentul s-au retras în Moldova, 
zonă rămasă neocupată. 

Concomitent are loc renaşterea naţională a românilor basarabeni. Un rol important în această 
direcţie l-a avut rememorarea trecutului de luptă al poporului român, inclusiv a adunării de la Blaj. Unul 
dintre refugiaţii transilvăneni aflaţi în Basarabia, cărturarul Onisifor Ghibu a publicat în paginile ziarului 
.cuvânt moldovenesc" un articol de popularizare intitulat în mod sugestiv „3 mai 1848". Autorul preciza 
importanţa zilei de 3 mai 1848, care ne aminteşte în fiecare an o faptă mare a românilor din Transilvania, 
petrecută la anul 1848". 

El arată că fraţii de peste Carpaţi .Au suferit cea mai grea soartă din partea ungurilor căci ei erau 
robi fără nici un drept". O. Ghibu înfăţişează nedreptă~le la care au fost supuşi românii transilvăneni: "Ei 
nu-şi putea trimite copii la şcoală, ci erau osândiţi să rămâie vecinic în întuneric. Preoţii lor erau batjocoriţi 
fără nici o ruşine şi toate drepturile lor erau călcate în picioare fără milă". Marele om de cultură încadrează 
revoluţia de la 1848 din Ţările Române în cea europeană. El arată că .românii au ţinut o adunare măreaţă 
de Câmpul, numit de atunci încoace al Slobozeniei de lângă Blaj. La această adunare au luat parte peste 
40000 de oameni mai ales ţărani .având în fruntea lor pe arhierei români şi pe toţi oamenii luminaţi". Ghibu 
a evidenţiat şi cu această ocazie unitatea între românii ortodocşi şi uniţi precizând că .în fruntea adunării 
erau episcopii de amândouă legile, care au povăţuit norodul spre calea cea adevărată". El a făcut, în final, 
o paralelă între 3 mai 1848 şi 3 mai 1917 subliniind necesitatea înfăptuirii unirii tuturor românilor .într-o 
suflare şi într-un gând sfânr ss. 

O neobosită activitate de popularizare a faptelor înaintaşilor lor au desfăşurat au desfăşurat şi 
Simion Murata, Vlad Cazacliu şi Gherman Pântea, inclusiv în rândurile ostaşilor moldoveni. Ei au 
organizat în garnizoana Chişinău, la 4 iulie 1917, o adunare naţională după care în frunte cu steagul 
tricolor au străbătut străzile principale ale oraşului. În faţa redacţiei ei s-au oprit la .Cuvânt Moldovenesc" 
aici ei au ascultat o cuvântare a secretarului gazetei care le-a reamintit cuvintele rostite de Simion 
Bărnuţiu la Blaj în 3/15 mai 1848: .Libertatea fără na~onalitate e moarte pentru popor". Este cunoscut 
faptul că armate română a obţinut victorii strălucite în vara anului 1917 la Mărăşeşti, Mărăşti şi Oituz, care 
nu au putut fi valorificate datorită ieşirii Rusiei din război. 

România a fost nevoită să încheie armistiţiul apoi pacea de la Buftea-Bucureşti. Actvitatea a fost 
continuată de românii aflaţi în străinătate care au desfăşurat o muncă susţinută de propagandă pentru a 
convinge opinia publică internaţională de justeţea cauzei naţionale româneşti. 

Aniversarea în 1918 a marii adunării naţionale de la Blaj a prilejuit profesorului universitar Ioan 
Ursu tipărirea unor articole în presa din capitala Franţei. El a publicat un astfel de articol intitulat .lancoul" 
în care evoca în paginile gazetei .La Roumanie" figura legendară a eroului naţional din anii 1848-1849. 
Tot în paginile acestei publicaţii, el a tipărit articolul .Seize mai". O săptămână mai târziu, cunoscutul 

53 Idem. Conferinţe. Ideea unita~i româneşti, Bucureşti, 1987, p. 96-97. 
50 Aldică. 1848-1916, în .Alarama", Buzău, XIX, nr. 353-375, din 22 mai 1916, p.1; Alexandru Oproescu, Presa buzoiană şi rămniceană, voi. I, 
Buzău, 1995, p. 20. 
ss Onis~or Ghibu, 3 mai 1848, în ,Cuvânt Moldovenesc", IV, nr. 36 (236), din 7 mai 1917. 
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istoric a editat articolul .La pleine liberte"56• În aceste articole Ioan Ursu afirma că Transilvania fusese un 
principat autonom cu o populaţie majoritar românească. El a subliniat că această provincie a fost anexată 
de guvernul ungar după 1867. Autorul a prezentat, apoi persecuţiile la care au fost supuşi românii din 
dubla monarhies1. 

Profesorul Ursu a tipărit tot în paginile ziarului .La Roumanie", la 7 iulie 1918, un articol intitulat 
.La magyarisation", în care era condamnată politica de maghiarizare promovată cu asiduitate de cercurile 
guvernante de la Budapesta. În vederea înlăturării domina~ei străine şi înfăptuirea unită~i naţionale 
depline, românii aveau nevoie, la fel ca în 1848, de prezenţa şi ac~unea unor conducători energici şi 
hotărâ~ care să îndrume şi să organizeze într-un singur şuvoi întreaga mişcare de emancipare şi unitate 
na~onală58 . Articolele scrise de Ioan Ursu au avut un ecou favorabil în rândurile membrilor emigraţiei 
române din străinătate. Astfel, Iosif Blaga a expediat din Christiania (Danemarca), in anului 1918 o 
scrisoare lui I. Ursu in care îşi exprima bucuria faţă de activitatea renumitului istoric .Mă bucur că scrieţi in 
folosul neamului. Niciodată munca de felul acesta n-a putut avea importanţă ca in timpul de acum"s9. 

După cum este cunoscut prin adunările plebiscitare de la Chişinău, Cernăuţi şi Alba Iulia s-a 
realizat desăvârşirea unităpi naponale. Idealurile înscrise în programul de la Blaj au fost îndeplinite după 
exact 70 de ani. 

Adunarea naponală de la Blaj din 3/15 mai 1848 va rămâne pe mai departe în conştiinţa 
poporului român, ea fiind aniversată şi după 1 Decembrie 1918. 

se Idem. Pe baricadele vie~i. În Basarabia revolu~onară (1917-1918). Amintiri. Chişinău, 1992, p. 279. 
57 CI.Ioan Ursu, Dumitru Preda, Biografia unei conştiinţe: Ioan Ursu, Cluj-Napoca, 1987, p.190. 
se1bidem. 
sg BAR„ Secţia Mss„ Am. I. Ursu, cota 328(5) 
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L'ASSEMBLEE NAŢIONALE DE BLAJ AU 3/15 MAI 1848 
DANS LE CONSCIENCE DU PEUPLE ROUMAIN 

(A LA FIN DE XIX~llE SIECLE EL LA MOmE DU XX~11e SIECLE) 

Resuma 

43 

L'Eveniment important de la vie du peuple roumain de Transylvanie, la Grande Assemblee Nationale de Blaj au 3/15 
mai 1848 a ele anniverse dans toute epoque modeme. 

L'auteur examina l'activite des roumains transylvaniois en Roumanie:Gheorghe Secăşanu, Gheorghe Ocăşanu. Les 
roumains transylvanois ont ele organise a Bucarest, Galatzi, Buzău l'amples assemblees, meetings, reunions. 

L'auteur presante encore la participation des personalites manquants es du mouvement national de Transylvanie: 
Ioan Raţiu, Vasile Lucaciu, Aurel C. Popovici. li devoile le rOle de ces personalites au developement de la concience nationale. 

L'auteur souligne l'apport de grandes personalites culturelles: N. Iorga, A. D. Xenopol, Aron Densuşianu a 
l'anniversaire de l'assemblee nationale de Blaj au 3115 mai 1848. 
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